

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

España DE HOY

Madrid 30.

LA CONSPIRACION CARLISTA

La policía ha descubierto nuevos depósitos de armas en algunos pueblos de Cataluña.

La policía sigue vigilando a algunos hombres importantes del partido carlista.

YA HAY PARTIDAS

Se habla de haber aparecido una pequeña partida carlista en Aragón. En Castellón (Barcelona) existe una partida carlista que va mandada por el cabecilla Socas.

EL REY EN CANARIAS

Por noticias telegráficas recibidas de Canarias, se sabe que aumentó allí el entusiasmo de la población con motivo del viaje del Rey.

MORET RESTABLECIDO

Se halla ya restablecido de su dolencia el Presidente del Consejo de Ministros, señor Moret.

ACTUALIDADES

Viento huracanado; truenos y rayos; alarma en el barrio de Colón; derrumbes en la Plaza Vieja; ruptura de alambres telefónicos, luminicos y de fuerza motriz; protestas de los moderados en casa de Camejo.

Este final casi cómico de una noche tormentosa, recordamos un chiste popular de hace un cuarto de siglo: "¡Horroroso incendio de la Plaza del Vapor! ¡Muerte de un gorila!"

Al lado del gran banquete que se celebrará mañana en el "Teatro Nacional", ¿qué importancia puede tener lo ocurrido en casa de Camejo?

Ni siquiera tanta como la muerte del gorila.

Con motivo del "Manual de Práctica Sanitaria", obra meritísima que acaba de publicar el Departamento de Sanidad bajo la sabia dirección del Dr. Barnett, dice *El Mundo*:

LA CASA DE BORBOLLA

Las primeras remesas de sus grandes compras en joyería, relojes, muebles, mimbres, lámparas, cuadros, alfombras y objetos de arte están ya a la venta.

Compostela 52-54-56-58 y Obrapia 61
Teléfono 298

No pretendemos hacer una reseña de tan notable obra, dentro de los breves límites que nos concede nuestra labor diaria; diremos solamente la impresión que nos produce y que producirá en todos aquellos habitantes de este país conoedores del estado horriblemente deplorable que en materia de Sanidad arrastró Cuba no muchos años sino algunos siglos.

Ya va rayando en lo ridículo ese afán de presentar a Cuba completamente abandonada de Dios y de los hombres durante los siglos que aquí duró la dominación española.

Pues qué jacos los demás países, incluso los más civilizados, no estuvieron años y siglos en tan deplorable estado sanitario como Cuba?

¿Tenía París, tenía Londres, tenía Nueva York, antes del último tercio del siglo pasado, inodoros y antisépticos y ventilación y agua abundante en todas las casas? ¿Los tienen hoy todavía?

¿No hay hoy aun en Europa y América muchas poblaciones importantes que en cuestión de sanidad é higiene se hallan tan atrasadas como se hallaba la Habana antes de la Intervención?

Bien está que nos mostremos satisfechos de los progresos alcanzados por nuestro Departamento de Sanidad; pero para ello no hay necesidad de deprimir a los gobernantes españoles y a los cubanos ilustres que años y siglos se encontraron al frente de los municipios de esta Isla y que no eran ni más ni menos limpios que los habitantes de los demás pueblos civilizados de la tierra.

Todavía tenemos ahí bien cerca la suciedad de Nueva Orleans, mayor que la de Cuba en cualquier época, para que tengamos que avergonzarnos de nada.

Esto de los siglos de horrible atraso higiénico en que vivió Cuba, es algo parecido a lo del oscurantismo de la Iglesia católica y de los que con ella comulgan.

Hay muchos que pretendiendo pasar por ilustrados dan como cosa averiguada la incompatibilidad entre la ciencia y la fé, cuando lo averiguado es precisamente, que la mayor parte de los sabios son creyentes fervorosos.

Véase, en prueba de ello, la "Nota Científica" que en otro lugar publicamos; únase á esos datos innegables, los que contenía la que apareció en este periódico el 16 del actual, y dígasenos, después, si no son unos eruditos de similar los que proclaman de buena fé que la religión se opone al progreso de la ciencia.

BATURRILLO

Esta noche se pondrá en escena la farsa cómica en un prólogo y tres actos titulada *A fuerza de arrastrarse*.

La obra es de Echegaray el ilustre, y fué representada en Payret...

¡Acabáramos! Se trata de una obra teatral. Por el título, creí que se trataba de un simulacro de labor política.

"A fuerza de arrastrarse": así suben muchos audaces entre nosotros; así se abren camino ciertas ardillas de barrio y de aldea, que van, vienen, escriben, saludan, visitan, piden, llaman, acuden, intrigan, mientan, adulan y escarabajan.

Cáusanse de ellos en las altas esferas, abúrrense los personajes, y, por descansar de tanta lata, arrojanles una brea y que chupen!

A tal educación cívica del pueblo, tales políticos intermedios; á tal claqué de antepasados, tales magnates.

Si, á fuerza de arrastrarse puso el escarabajo una bolita en el nido del águila. Pero la reina del espacio deja caer con desprecio un pedrusco y la sabandija rueda al abismo.

Piense que cuando se es Goliat en audacia y Lilliput en fuerza intelectual, no es conveniente llegar á gran altura arrastrándose, porque cómo desandar el camino mañana?

Haya altura moral y lo que uno merezca, vendrá. Nadie presta alas al condor, y se ciernen en las nubes.

Parece que el Instituto de 2ª Enseñanza de Matanzas, bajo la dirección de Domingo Rusinyol y de Moñis, sigue las huellas que la trazó Eduard Díaz; eso se desprende de la Memoria del último Curso Académico.

Admiradores del Plan de Estudios del ilustre Varona, Rusinyol y sus compañeros trabajan con fé en su labor meritísima y tienen la satisfacción de consignar que si los alumnos no llegan á la altura intelectual del Profesor, éste baja hasta ellos, y les guía y aconseja, recogiendo en el trato diario constantes pruebas de su respeto y cariño.

Los éxitos del Instituto, son frutos de esa dulce compensación de los afectos.

Las 57 notas de sobresaliente, 48 de aprovechado, y 94 de aprobado, contra 24 de suspenso, acusan que allí se estudia, que la juventud vigorosa de la Atenas cubana, orgullosa de su Domingo Delmonte, su Heredia, su Milanes, de la brillante pléyade de artistas y poetas de la región yamurina, buca, ávida, en la ciencia de sus maestros, sentimientos de grandeza y perspectivas de gloria.

20,405 obras de aquella biblioteca, han sido consultadas ó leídas por 14,115 personas. ¡Qué dato tan consolador!

Mi aplauso caluroso al Claustro maticancero; mi abrazo estrecho á aquellos 126 alumnos, hoy esperanzas de la sociedad cubana; mañana legión imponente, apta, y resuelta, para la conquista del porvenir, que debe ser rico y bello para la patria.

La gran polvareda levantó entre los rifeños de Bejucal la actitud correctiva del señor José R. de la Puente, Director de *El Bejucalense*.

Injurias, amenazas, pasquines; excitaciones á los obreros de un Taller de tabaquería para que expulsaran de él á un hombre, *rara avis in terra*, que ha tenido el valor cívico de protestar con-

tra ese cáncer de la inmoralidad que, en forma de bolitas y lotes, consume el trabajo y mata los hábitos de ahorro de tantos infelices.

Es natural. Para el que prostituye y explota á su pueblo, cada propagandista de la moral es un estorbo.

Pero ¡qué noble obrero el señor Puente!

Ahora sí que de Oriente ha venido la luz.

¡Salve, moderados holguineros!

Uno mi aplauso al del ilustre Curros y los envío á la Asamblea del Partido gubernamental de Holguín que ha reuelto no emplear ningún género de influencias para que sean nombrados jueces ó magistrados tales ó cuales personas; entendiendo que esa facultad corresponde á las Audiencias y al Secretario de Justicia, asesores del Poder Ejecutivo.

Ese es doctrina conservadora; eso es disciplina social; así es como tendremos administración judicial, digna de un país civilizado.

No es que el buen sentido esté en las clases inferiores, como el maestro opina; es que en unas localidades se hace peor política que en otras; es que en algunas regiones, tres ó cuatro audaces levantan, por impulso propio, la voz de los más y no hay quien tenga el valor moral de desautorizarlos.

¡No; no, y no! En los Tribunales no pueden ser hechos á gusto de comités; la Justicia, don de lo altísimo, no ha de ser confiada al compadre, sino encomendada al probó y al digno.

Escoja el Ejecutivo sus auxiliares, libremente, para esa función trascendentalísima, en que juegan sagrados intereses sociales, hacienda, libertad, vida, honor de los ciudadanos. Y cuando elija mal, censúresele, combátasele, condénesele.

Pero no cometan el abuso los que han de ser juzgados, de elegir ellos sus juzgadores; ni incurra el señor Presidente de la República en la debilidad de admitir ciertas imposiciones, que envuelven desdén para el Jefe de un Estado y lesión del derecho de todos.

Cada comarca pida lo que á su fomento, seguridad, higiene y engrandecimiento convenga. Pero que de astrea vendada, para que no conozca á sus protectores de la asamblea. Eso es lo moral.

Cierto es que el pesimismo hace sufrir por anticipado dolores que forzosamente vienen; pero tienen la ventaja de no lastimar con la sorpresa ni aplastar con la desilusión, males que llegan después de muy esperados.

Piensa mal y acertarás.

Años hace que vengo temiendo que Isla de Pinos no es para nosotros. Desde que se la dejó fuera en el Tratado de París, sospeché una mala intención. Desde los primeros trabajos yanquis en contra de nuestra soberanía, sostuve que la mala intención persistía. Porque ¡qué trabajo costaba al Senado de Washington declarar que aquello es nuestro!

En un momento decretaron las Cámaras americanas la ruina del imperio español, y en 24 horas toda la nación se puso en pie de guerra, contra un poder secular, debilidad y caduco.

Y ahora todo son dilaciones para reconocer que aquellos cuatro pinos y aquellas diez cotorras son cubanas des-

de Sebastián de Ocampo y Alonso de Ojeda, hace 404 años.

Díjonos la prensa que nuestro gran Ministro en Washington, con sus habilidades diplomáticas, y nuestro Primer Magistrado, con su personal prestigio, habían solucionado ya ese problema, conforme á nuestro derecho.

Y ahora resulta que el litigio queda en pie, y que los Morgau y los Foraker, nuestros grandes amigos, nuestros sensibiles protectores, los insultadores de España y heraldos de nuestra libertad, son los que ahora nos ofenden, y opinan que los cuatro pinos y las diez cotorras no nos pertenecen.

Aquí del pesimismo, que no trae la hiel del desencanto, aunque sí la amargura del dolor presentado.

¡Y vivan la gratitud, el desinterés, la abnegación y todo eso que, por emancipar á Cuba se queda con Puerto Rico, y que falsea la geografía, y la historia, y el derecho, por dejar entre las garras del águila imperialista un pedacito más del corazón de Hispano América!

J. N. ARAMBURU.

Rapto

No recuerdan ustedes á Bonifacio, aquel carteronero que tenía unos bigotes, como escobas y un lunar semejante á un rabo de chiva? Pues bien, á Bonifacio lo raptaron ayer, tomándolo por una mujer desfilzada.

Parece que hace tiempo se afeitaba solo con la máquina "Star", y se le afino tanto el cutis que parecía una dama. — "Los Americanos", Muralla 119.

NOTAS CIENTIFICAS.

LOS ASTRÓNOMOS DEL SIGLO XIX.

Vimos desfilan en nuestro último artículo á algunos de los grandes matemáticos del siglo pasado; admiramos en ellos la Ciencia y la Religión unidas y hermanadas, de tal modo que formaban un apretado lazo, que ni la calumnia ni la maledicencia podrán jamás deshacer. Católicos ó cristianos sinceros fueron la mayor parte de los padres y fundadores de todo este admirable progreso que en gran parte se debe á las matemáticas. Hoy pasarán ante nosotros algunos de los astrónomos de más renombre. ¡Son éstos por ventura enemigos de la Religión! ¡Son incrédulos ateos ó indiferentes! Vémoslo.

En el Observatorio de Palermo, á principios del siglo pasado, no un mes ó dos, sino por muchos años, allí en las altas horas de la noche, iba recorriendo los cielos y siguiendo paso por paso el ordenado ejército de los astros, un astrónomo, que con el descubrimiento que hizo el 1º de Enero de 1801, adquirió celebridad universal. Ese día descubrió entre Marte y Júpiter un nuevo planeta, que abrió á los astrónomos un campo nuevo de investigaciones. Llovieron sobre él toda clase de honores y distinciones, Gauss y Oriani calcularon la órbita de Ceres, (así llamaron al nuevo planeta) y ya desde entonces, y sobre todo cuando publicó su Catálogo de estrellas, fruto del trabajo de diez años; todos miraron al astrónomo de Palermo como una notabilidad europea.

Y ¡quién era este hombre, que mereció la cátedra de Matemáticas superiores, y en su viaje á París y Londres despertó la más profunda admiración de Lalande y demás astrónomos! Un religioso. Llamábase Piazzi, y en la historia de la Astronomía figura su nombre al lado de los más notables.

Vimos que los matemáticos eran profundamente religiosos; los astrónomos siguen las huellas de aquellos sabios, y salvo alguna excepción, casi todos miran con un profundo respeto las cosas religiosas.

Quiéno no ha oído hablar de Herschel! Diríase que había heredado de su padre aquel talento observador que le ha hecho tan célebre en la ciencia de los astros. Si bien son notables los trabajos de su padre sobre las estrellas nebulosas, las periódicas y múltiples; y el famoso telescopio de doce metros de longitud y 1m. 47 de diámetro, construido por él, conforme á los principios por él descubiertos, le dió una celebridad extraordinaria; todavía no le queremos contar entre los astrónomos del siglo pasado; y por eso nos detendremos en indicar algo de lo mucho que hizo su hijo Juan Federico.

Por el año de 1833 publicó las observaciones hechas durante ocho años, señalando las posiciones y distancias aparentes de las estrellas. Tanto el Instituto Científico de París, como la Sociedad Astronómica de Londres premiaron obras de tanto valor. El 5 de Mayo de 1834, instalados todos los aparatos del nuevo Observatorio, y de tal modo que él mismo pudiese pulimentar y perfeccionar los instrumentos, entregado por completo á un estudio favorito de las estrellas encontramos á Herschel en el Cabo de Buena Esperanza, á donde se había trasladado desde Inglaterra, con el fin de observar el cielo del hemisferio austral. En cuatro años observó aquí más de 2,103 estrellas dobles nuevas, que suponen cerca de 10,000 observaciones, según el método que él usaba; y sorprende no poco la singular actividad de este hombre en estudiar las nebulosas, en reducir y preparar para la publicación, toda aquella masa enorme de observaciones, que dió á la imprenta en 1847, ayudándole para los gastos el duque de Northumberland.

De sus Tratados de Astronomía, de la teoría de la luz, del sonido etc., de las honrosas distinciones que mereció ante la Sociedad Real de Londres, de sus numerosas publicaciones en las *Transactions Philosophical*, de sus catálogos, etc., etc, no hay por qué detenernos en un breve artículo: lo que conviene tener presente para nuestro fin es, que Herschel era sinceramente cristiano, y no sólo creyente, sino piadoso. Vida de familia cristiana y vida piadosa fué la suya, como lo hace notar el *Dictionary of National Biography*.

Según los astrónomos, el hecho que sin duda más sensación ha producido entre los sabios de todas clases y naciones, el que más ha demostrado el maravilloso poder del análisis matemático, el que dejó como estupefactos á las emulencias más notables de su tiempo, y el que, aún hoy en día, da una idea del talento y genio que en el autor supone, es el cálculo de la posición de

BUSCA, BUSCANDO

Convéncete, Guillermina, si un remedio de la Francia quieres ser, por la elegancia, has de vestir etamina; es tan delicada y fina, que no hay género ninguno de la estación oportuno, y le encuentras, vida mía, en la gran *Filosofía* de la calle de Neptuno.

¡LO VIO TODO EL MUNDO!

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: El Triunfo de la Rumba.
A las nueve: Noche de Carnaval.

El Gran Hipódromo

La TALABARTERIA más surtida en NOVEDADES.
Se recomiendan las RIENDAS Y CABEZADAS tejidas de piel de esta casa.
Se remiten francas de porte á provincias.
Lo mismo que las cinchas y paños de cerda ó clin y la cuerda para enlazar ganado.
Habana 85.

Los que fueron á las carreras de automóviles, los que asistieron a los festejos de Mrs. Longworth, los que asistieron á las fiestas de la patria y á las fiestas de carnaval, á todos los turistas que hoy nos visitan, y á la mayoría de nuestros habitantes, con la gran pluma, con la *sin igual* pluma *Ideal de Waterman*, en el bolsillo.

Es la pluma tintero, realmente *Ideal*, la pluma *Ideal de Waterman*.
Y se vende siempre en la librería
WILSON, Obispo 52
ENTRE HABANA Y COMPOSTELA

CAFE Y RESTAURANT El Casino

OBISPO Y MONSERRATE.
Almuerzos comidas y cenas á la carta.
Gran servicio para banquetes.
ENGLISH SPOKEN.

DR. CASTIÑEIRAS

CURA LA TISIS PULMONAR Y ENFERMEDADES CRONICAS DEL PECHO.
San Ignacio 134, esq. á Merced.—Teléfono 538.
Consulta de 2 á 4.
1225 t y m 78 y 78 27 B

Polvo de Arroz Boton de Oro

de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE.
De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Deposito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.
Léposto tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantedados.

RETOCADOR DE IMAGENES

dejándolas como nuevas. Trabajos garantizados. Sinesio Soler, O'Reilly 91. 12-30

URNAS PARA IMAGENES

sueltas de todas medidas. Objetos de promesa de todas clases. Velas de cera para la primera comunión. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 12-30

Libros de gran Novedad

propios para regalos de boda, estilo modernista, lo mismo que pilas para agua bendita, el mejor surtido que ha vendido, precios módicos. Primera cuadra. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 4514 12-30

LAMPARITAS PARA MARIPOSA

se acaba de recibir un gran surtido, libros y devocionarios y rosarios de plata y medallas. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 4515 12-30

IMAGENES DEL COBRE

de madera con ricos vestidos bordados y sencillos para Iglesias y casas particulares. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 4516 12-30

SE HACEN VESTIDOS

y mantos bordados en oro para imágenes, desde lo más sencillo á lo mejor. Precios módicos y nuevos modelos. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 4511 12-30

DR. GALVEZ GULLEM

Imotencia. -- Pérdidas seminales. -- Esterilidad. -- Venéreo. -- Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
49 HABANA 49
c 462 26-1 M

GUANA

de todas clases para escojidas de tabaco en RAYO 110. 4371 t8-27

Dr. Palacio

Cirugía en general. -- Vías Urinarias. -- Enfermedades de Señoras. -- Consultas de 12 a 2. San Lázaro 246. Teléfono 1342. C 647 26 M

Verá V. muy bien!!

Si compra ESPEJUELOS con PIEDRAS del BRASIL de 1ª
Obispo 54
La Casa de Optica que más lentes vende.
SURTIDO SIN IGUAL
En precios NO HAY quien compita.
EL ALMENDARES
NOTA. -- No tenemos ningún agente ni viajante.

un planeta desconocido, y la predicción con más de seis meses de anticipación del sitio que en el cielo había de ocupar.

Resumamos brevemente el suceso. Leverrier (ó como otros escriben) Le Verrier, astrónomo de París, estudiando los movimientos inexplicables de Urano, concibió la idea de que algún otro planeta desconocido era la causa de aquellas irregularidades. Empezó con vigor la difícil tarea de revisar la teoría de Urano, aplicó el análisis matemático, y en Noviembre de 1845 leyó ante la Academia de Ciencias su primera memoria. Al año siguiente presentó otros dos trabajos, calculando en el último de éstos la masa, la órbita y la posición actual del planeta desconocido. Al mismo tiempo escribió á su amigo el Dr. Galle, de Berlín, pidiéndole que dirigiese el gran telescopio del Observatorio hacia la parte del cielo, en que conforme á sus cálculos, debía hallarse el planeta. Efectivamente, casi en el mismo punto señalado por Leverrier encontró Galle el planeta perturbador.

De la resonancia que tuvo el suceso no hay por qué hablar. No era una casualidad, ni la buena suerte lo que se celebraba en todo el mundo; al talento del astrónomo francés, á aquel genio que tan maravillosamente había descubierto durante muchos meses, tributaban Reyes, Emperadores, Académicos, Sociedades científicas, etc., toda clase de honores y distinciones. El entusiasmo de los sabios fué indescriptible. Difícil será citar un descubrimiento científico, en que más sobresalga el genio del hombre.

Leverrier pertenece á esos sabios que donde imprimen el sello de sus fecundas ideas, lo dejan grabado para siempre; sus voluminosos escritos son de los que vivirán con inmortalidad robusta.

Tal era el fervoroso y católico práctico Leverrier, perseguido de sus mismos compatriotas por causa de sus ideas religiosas, tildándole de Senador clerical, hasta no querer dar á su muerte un pedazo de tierra donde colocar su estatua. Colócase ésta dentro del Observatorio de París. Parece increíble, que las pasiones lleven á cometer tan manifiestas injusticias.

Entre los astrónomos del siglo XIX que figurasen en un cuadro, si fuéramos leyendo el mérito de los trabajos, el talento, las habilidades y el valer de cada uno de ellos, no nos cabe duda que si no el primero, por lo menos entre los primeros sobresalía en ese lienzo la figura del P. Secchi. Nombre tan popular es éste, que hasta los menos eruditos saben que se trata de un jesuita, cuyas investigaciones en la Física solar y en Astronomía pusieron en boca de M. Bayet las siguientes palabras: "Ojalá que todos los Observatorios de Europa diesen un contingente semejante al del P. Secchi y su Observatorio del Colegio Romano".

Del catálogo formado con sus escritos, atendidos solamente á las Memorias, artículos científicos y notas enviadas á las Academias y revistas más notables de Europa, deducimos que su número pasa de 630. Tan solo la célebre publicación de Berlín *Astronomische Nachrichten* contiene unos 133 artículos, las notas enviadas á la Academia de Ciencias de París llegan á unas doscientas.

Si á esa serie no interrumpida de investigaciones originales añadimos las obras tituladas *El Sol* en dos volúmenes, *La vida delle forze fisiche*, *Le stelle*, &c., casi todas ellas traducidas al francés, alemán y español, igniéu no admirará la singular actividad y talento del P. Secchi!

En la Exposición Universal de París en 1867, uno de los aparatos científicos que más llamaron la atención, y que por la ingeniosa disposición de sus complicados mecanismos mereció no solo la más hermosa alabanza, sino especial premio, fué el meteorógrafo del P. Secchi.

Hasta el mismo gobierno italiano, al expulsar á los religiosos de Roma hizo una excepción con el Director del Observatorio del Colegio Romano, el P. Secchi, conservándole en su puesto por los servicios que prestaba.

Mucho se va alargando esta Nota Científica, y todavía nos quedan muchos astrónomos, que con sus creencias religiosas, su vida cristiana, su fe, su amor á la Iglesia, desmienten las calumnias de los que ven conflictos entre la Ciencia y la Religión. ¡Así no era excelente astrónomo y católico práctico el Profesor Heis de Munster, autor del famoso *Atlas Stellarum*! No eran católicos Faye, célebre por sus obras y ob-

servaciones en el Observatorio de París; Perry jesuita, Comisionado por el gobierno inglés para expediciones científicas, como el paso de Venus en 1882 y el eclipse de 1889; los sacerdotes Oriani, Inghirami, Cecchi y de Vico! No hablan cristianamente los alemanes Olbero y Berrel en sus cartas refutando abiertamente al materialismo! No eran acaso católicos Lamont y Kreil, y discípulos de religiosos Benedictinos!

En una palabra: he citado á muchos de los grandes astrónomos del siglo XIX, y todos ellos son profundamente religiosos. Arago es una excepción, aunque no nos consta hasta dónde llegó su indiferencia religiosa.

¿Dónde está entonces el atraso de los católicos, que siempre nos quieren echar en cara las publicaciones protestantes? ¡Fue una como una tempestad de granizo para las mieses ya en sazón, destructora como el vendaval que desgaja las ramas de los árboles, aparece á nuestra vista la invasora corriente de libros y escritos, donde se calumnia y vilipendia lo más santo y sagrado.

Al que nos llame retrógrados preguntémosle: ¿qué fué Leverrier ó Secchi? ¿Qué Faye, Piazzi, Perry, Herschel, Laplace, Cauchy, Euler, Oriani, Lamont!

L. B. SMIONS.

SOMBREROS de verano última novedad los vende **"El Modelo"** Monte 2, casi esquina á Amistad.

PALABRAS DE ORO.

De la visita que hicieron á la quinta de salud "La Purísima Concepción", de la Asociación de Dependientes, los respetables Obispos de la Habana, Delegado Apostólico y su Secretario, dimos cuenta en su oportunidad, procurando reflejar la opinión que mereció á tan ilustres visitantes el estado satisfactorio en que se encuentra ese Sanatorio modelo y los beneficios que reporta á sus asociados.

Pero aun más elocuentes que nuestras palabras, eco de las suyas, expuestas en su día, son las manifestaciones que los ilustres prelados dejaron estampadas en el Album de la Casa y que nos complacemos en transcribir á nuestras columnas, con el respeto que se merecen. Esas opiniones constituyen un nuevo título de honor y gloria para la Asociación de Dependientes. He las aquí:

"Las maravillas que se contemplan en la hermosa Quinta de Salud del Centro de Dependientes elevan el espíritu á la consideración de las grandezas de Dios, porque solo la caridad las ha realizado, y la caridad es Dios que vive en la Iglesia, cuyas doctrinas han aprendido todos sus socios en el seno de sus cristianas madres.

Marzo 12 de 1906.

† EL OBISPO DE LA HABANA.

Esta Casa de Salud tiene en sí misma grabados los emblemas de la esplendidez y de la belleza. ¿Qué consuelo para la humanidad desvalida, y también moralmente; cómo se eleva el alma á las grandes capitales de Europa y los Estados Unidos, habrá de resultar en doble provecho para su popular y acreditada casa, porque conocéis sus gustos delicados y su competencia en los negocios, no hay para qué decir que las grandes remesas de efectos que ha adquirido en los países que visitaba, algunas de las cuales lo precedieron en su viaje, constituirán mayor fundamento para acrecentar el favor que merecidamente le dispensa el público.

Sea bien venido.

En honor de Mendez Capote

Publicamos las últimas adhesiones al gran banquete que en honor del general Domingo Mendez Capote, se celebrará mañana sábado 31 en el teatro "Nacional", para cuyo acto ha sido cedido por el Centro Gallego, propietario del antiguo coliseo, y por el insigne actor Francisco Fuentes, que trabaja actualmente en él.

MONS. LORENZO SCHAPPA.

LOS MODERADOS EN CASA DE GAMEJO

Reunidos anteañoche en la morada del señor José Camejo Payents un número considerable de individuos, pertenecientes todos al Partido Moderado, entre los que se encontraban los señores Ledo, Valdés Pita, Ledo, Cancejo Bello, Dr. Alejo Muñoz Rubalcava, Coronel J. Camejo, Dr. Casado, José M. Chacón, Felipe Sainz, Salvador Torres, José Sainz, Raul Pérez Benítez, Félix A. Trujillo, Adolfo Sainz, Juan B. Cobó, Gabriel Pedrosa, Raul Rosado, Ramón Rapiá, Antonio Seijas, Arturo Castells, Federico Rosado, Manuel Suarez del Castillo, Manuel Gómez, Miguel A. García, J. L. Volta, Carlos Cancio, Ricardo Mayorga, J. C. Fundera, K. Piloto, hasta completar el número de sesenta y siete, al objeto de cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad política, convinieron en que el Partido se encuentra en estos momentos en estado de crisis completa, que probablemente hará surgir grandes excisiones en su seno, puesto que la inconfidencia es de la mayoría y la protesta está en todos los corazones, porque la generalidad entiende, que los procedimientos de los hombres que dirigen el Partido, no se ajustan á las conveniencias ni al programa del mismo, prevaleciendo el espíritu autoritario en los Jefes los cuales olvidan que los principios en que se basa aquel organismo son y deben ser eminentemente democráticos.

A ese respecto se nombró una Comisión Gestora compuesta de nueve individuos, para que determine una nueva línea de conducta concreta sobre estas bases: Primero, que los que estaban reunidos permanecían fieles al programa y á los principios proclamados por el Partido Moderado; segundo, que estarían siempre al lado del Gobierno de la República el cual era en parte, obra de los presentes, y mientras que este Gobierno se ajuste á las doctrinas del Partido; tercero, recabar por los medios conducentes, que se reúnan las Asambleas Municipal y Provincial y dentro del seno de las mismas hacer notar el descontento que acusan la mayoría de los correligionarios y exponer energicamente todos cuantos cargos quedan hechos; solicitar que se acuerde exigir á los Representantes del Partido, en las Cámaras, Consejos y Ayuntamientos la consecuencia debida, para con todos los que integran el Partido á que se deben; hacer notar la preterición, postergación ó olvido de que, con fundados motivos, se quejan muchos amigos políticos, que no merecen ser tratados de esa suerte y por último; que este grupo representará á los desheredados y mal tratados dentro del Partido, defendiendo siempre á sus correligionarios consecuentes y oponiéndose en cuanto esté á su alcance y por los medios que le sea dable, á que elementos extraños vengán á disfrutar de las ventajas de un triunfo político obtenido después de más de seis años de lucha.

La reunión terminó á las doce de la noche quedando acordado que la próxima sesión debía tener lugar el lunes dos del entrante mes.

X.

El Sr. Borbolla

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro antiguo y querido amigo el repatado comerciante de esta plaza Sr. D. José Borbolla, dueño del gran establecimiento de joyería, muebles, objetos de arte, etc., *La América*.

El viaje realizado por el Sr. Borbolla á las grandes capitales de Europa y los Estados Unidos, habrá de resultar en doble provecho para su popular y acreditada casa, porque conocéis sus gustos delicados y su competencia en los negocios, no hay para qué decir que las grandes remesas de efectos que ha adquirido en los países que visitaba, algunas de las cuales lo precedieron en su viaje, constituirán mayor fundamento para acrecentar el favor que merecidamente le dispensa el público.

Sea bien venido.

ERRATAS

En la sección de "La Prensa", de esta mañana, primer suelto, donde dice: "inculquen en ellas" debe leerse: "inculquen en ellos". En el último suelto, donde dice: "improvisada muerte", léase: "improvisa muerte", que es como en ambos lugares se ha escrito.

ASUNTOS VARIOS

MAIZ GIGANTE Y ARROZ JAPONÉS
Pasan de 1,700 las peticiones que han sido servidas hasta hoy por la Secretaría de Agricultura, de semillas de maíz y arroz, trabajo que representa otras tantas comunicaciones enviadas á igual número de faros postales dirigidos y remitidos por el correo, y como quedan todavía por servir unas 800 y esta operación tiene que hacerse por orden de fecha, los solicitantes tendrán que esperar los días necesarios hasta que les llegue el turno.

EN GOBERNACIÓN
El Alcalde Municipal de este término señor Eligio Bonachea, estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación, á despedirse del señor Freyre de Andrade.

NO ASISTIRÁ
El señor Presidente de la República no asistirá á la fiesta conmemorativa que celebrará mañana por la noche el Círculo de Abogados de esta capital.

EN PALATINO
Con un almuerzo en Palatino, se despide hoy el Secretario de Gobernación señor Freyre de Andrade de los que fueron sus subalternos inmediatos en dicha Secretaría, á cuyo efecto han sido invitados el Jefe del despacho señor Gastón Mora y los jefes de Negociado.

En calidad de amigos particulares del austríaco, asistieron también los señores Carrera Justiz, Coyula y Nodarse (Don Orenco).

ALBERTO MARILL
Abogado y Notario Público.
CONSULTAS de 10 á 11 y de 2 á 5.—HABANA 88 4215 281-21 M

Dr. Juan Guiteras.
Ledo, Luis Azcarate.
Guillermo de Zaldo.
Teniente coronel Nicolás de Cárdenas.
Manuel F. Lamar.
Capitán auditor Pedro Sardíña y Molina.

Antonio Fernández de Castro.
Julio Rabel.
General José E. Alemán.
Dr. Alberto Schweyr.
José Vivanco.
Conde de la Rención de Cuba.
José González Salgado.
Pedro Morales Santa Cruz.

Mañana publicaremos la lista íntegra de los comensales.

La Banda de la Beneficencia, que dirige el maestro Raluy, tocará en el patio del teatro, y durante el banquete el doble sexteto que dirige el maestro González Gómez.

La cartulina donde está impreso el menú y los nombres de los comensales, es una obra de arte ejecutada por el dibujante Sr. Lacalle é impresa en casa de Rafoecas.

Los platos ya están repartidos entre las principales familias de esta sociedad.

Ha quedado definitivamente cerrado el número de adhesiones.

Las cuotas que no se hayan satisfecho hoy se entenderán por nulas.

El saneamiento de la Habana

A SAN IGNACIO
La brigada á cargo del inspector Garrido, que estaba limpiando las casas de la calle de Tacón, pasará en la tarde de hoy á la calle de San Ignacio.

La cantidad de basuras que había en la casa Tacón número 2, era tanta, que ha sido necesario que una sección de saneamiento, de doce hombres, haya estado durante dos días limpiando el edificio.

EL SEÑOR BACALLAO
Las casas de la calle de Inquisidor, están dando gran cantidad de taracos y basuras. En una fonda y posada de esa calle, la brigada de Bacallao, tuvo necesidad de acabar de demoler tres habitaciones de madera ruinosa que se estaban desplomando.

EN CRISTINA
Continúa en el antiguo mercado de Cristina, la brigada del Sr. Fuentes, extrayendo un número considerable de inmundicias.

EN OFICIOS
En esta calle se encuentra una brigada sanitaria al mando del inspector Vázquez.

LOS HERIDOS
De los lesionados ayer en el derrumbe de la nave del ex-mercado de Cristina, uno de ellos, Enrique Albo, ya se encuentra completamente bien y en disposición de trabajar. El Sr. Manuel García, otro de los heridos, continúa mejorando.

AMENAZAS DE HUELGA

Una representación de los motoristas y conductores de los tranvías eléctricos, solicitó ayer del Gobernador Provincial y del Alcalde Municipal su intervención amistosa para que entendiéndose con los directores de la "Havana Electric Railway Company", pudiesen obtener que dicha Empresa cumpla el contrato recíproco que dichos empleados dicen haber celebrado con ellos.

Dichas autoridades prometieron hacer cuanto puedan á fin de zanjar todas las dificultades surgidas, evitando así la huelga, que dichos empleados prometen llevar á cabo si la Empresa no cumple lo que tiene pactado con ellos.

A los fines indicados, el Alcalde llamó hoy á su despacho al administrador de la Compañía Eléctrica y al abogado consultar de la misma, señor Font Sterling, cuyos señores contestaron á las reclamaciones del personal quejoso, con una proposición de nueva tabla de sueldos, por antigüedad de servicios, basada en moneda americana.

La precedente proposición parece que no satisface á los motoristas y conductores, toda vez que han recabado la intervención oficial, á la que han recomendado como solución definitiva, el obtener sueldos fijos, no por horas de trabajo, como cobran actualmente.

El abogado señor Font Sterling, fué el que acudió al despacho del señor Alcalde, y una vez que dicha autoridad le hubo enterado de las aspiraciones de los motoristas y conductores, dijo que la Empresa no podía acceder á esa proposición y que tenía la completa seguridad de que no habrá huelga, por no estar conforme con ella los empleados antiguos de los tranvías.

CONVOCATORIA
Señor: Como Presidente del Comité Parlamentario Moderado, tengo el honor de citar á los señores Representantes del Partido, y también á los de la Agrupación Liberal Nacional, á una reunión que se celebrará el próximo día 1º de Abril, á las dos p. m., en el local Zulueta 44, nuevo edificio de la Cámara, para un cambio general de impresiones y á la vez acordar las candidaturas de las Comisiones de Actas que han de elegirse en la sesión inaugural del día 2.

Encarezco y ruego á todos la más puntual asistencia por requerirlo así la índole y la importancia, de los asuntos que habrán de tratarse.—Alfredo Belmont Manduley.

UN PODER
Habana 29 de Marzo de 1906.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

El que suscribe, vecino de la casa Cárdenas núm. 21, en esta ciudad, tiene el honor de poner en su conocimiento, por si tiene á bien darle publicidad. Que: esta tarde como de 2 á 3, se encontró un poder otorgado en la ciudad de New York á favor de Charles B. Page por Walter Stenton, para que llegando por este medio á conocimiento del interesado, pasé á recogerlo en esta su casa. Anticipándole las gracias queda de Vd. atentamente.—Manuel Lamelas.

Suplicamos la reproducción.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO MODERADO
Asamblea Provincial de la Habana
De orden del señor Presidente me es grato citar por este medio á todos los miembros del Comité Ejecutivo de la Asamblea Provincial de la Habana del Partido Moderado, así como á los Consejeros del mismo por esta Provincia para la junta que se ha de celebrar el día 31 de los corrientes á las diez de la mañana en Empedrado número 5.

Habana, Marzo 29 de 1906.—J. Maza y Artola, Secretario.

Movimiento Marítimo

EL MAY
Esta mañana entró en puerto procedente de Santiago de Cuba el yate americano "May", en lastre.

EL LINDISFARNE
El vapor inglés de este nombre fondeó en bahía hoy procedente de Filadelfia, con cargamento de carbón.

EL MOBILA
Hoy saldrá para el puerto de su nombre el vapor cubano "Mobila".

EL HALIFAX
También el vapor inglés "Halifax", saldrá hoy para Cayo Hueso.

CANADO
El vapor cubano "Mobila" importó del puerto de su nombre para el señor F. Wolfe, 14 mulas, 8 caballos y 26 vacas con 13 crías.

MERCADO MONETARIO
CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 94% á 91% V.
Cédulas... 4 95 V.
Billetes B. España... de 4% á 5 V.
Oro americano... de 108% á 109 P.
Oro amer. contra plata española... 4 14 P.
Centenas... 4 55 plata.
En cantidades... 4 55 plata.
Luisos... 4 45 plata.
En cantidades... 4 44 plata.
El peso americano en plata española... 4 14 V.
Habana, Marzo 30 de 1906.

ESTADOS UNIDOS
Servicio de la Prensa Asociada
DE HOY
HUELGA PARCIAL
Indianapolis, Marzo 30.—La Comisión que representa á los trabajadores de las minas de antracita en el Comité Mixto en que se discutió el llegar á ningún acuerdo, la tarifa de jornales y sueldos que los mineros pretendían imponer á las compañías propietarias de las minas, ha dicho trabajo anoche la total suspensión de existen minas de antracita, debiendo empezar la huelga el lunes, 2 de Abril próximo.

La orden de suspender el trabajo comprende á todos los trabajadores de las minas, con la única excepción del número de hombres necesarios para atender á las bombas, á fin de impedir que el agua inundase las minas, los que seguirán en sus respectivos puestos hasta recibir nuevas órdenes de la Comisión.

PROPOSICION DE ARREGLO
Mr. Mitchell, presidente de la citada Comisión, ha dirigido una carta á la delegación de las Compañías, proponiéndoles que se reúnan nuevamente el martes próximo las subcomisiones, para reconsiderar la tarifa de jornales y sueldos en la parte que se refiere á las minas antracita.

MILAGROSA SALVACION
Lens, Marzo 30.—Han sido extraídos hoy, vivos y en buena salud, cuatro de los 1,200 mineros que quedaron sepultados, hace veinte días en la mina de Courrières; se mantuvieron durante las tres semanas que estuvieron enterrados, con un poco de heno que hallaron en una caverna subterránea y los restos de los alimentos que los mineros habían llevado consigo para almorzar en la mañana del día nefando en que ocurrió la catástrofe.

Habrán próximamente dos semanas que se suspendieron los trabajos de salvamento, por darse como según que habían perecido todos los que quedaron sepultados en la mina.

DIMISION DE WITTE
San Petersburgo, Marzo 30.—El representante de la Prensa Asociada ha sido positivamente informado de que se halla en poder del Czar la dimisión que le ha presentado el Conde de Witte, del cargo de Jefe del Gabinete; dicha renuncia está basada en el mal estado de la salud del Conde, que no le ha permitido asistir á ninguna sesión del Consejo del Imperio desde la que se celebró el 19 del actual, en la que profirió algunas palabras enigmáticas que se interpretaron como una declaración de que había terminado su carrera de primer Ministro.

La retirada del Conde de Witte es los actuales momentos se conderará en los círculos moderados como una verdadera desgracia para el país.

SESION EXTRAORDINARIA
New York, Marzo 30.—El juez Downing, del Tribunal Supremo, de acuerdo con la solicitud del Procurador General, Mr. Jerome, ha dispuesto que se convoque el Gran Jurado para una sesión extraordinaria que se efectuará en Mayo, para ocuparse exclusivamente de los asuntos de las Compañías de Seguros.

VENTA DE VALORES.
New York, Marzo 30.—Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 811,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Lonja de Fiveres
VENTAS EFECTUADAS HOY
Atmooen:
30 pipas vino Torregrosa, \$60 p.
47 1/2 " " \$61 las 2/2
80 1/2 " " \$62 las 1/2
20 chocolate M. Lopez, á \$30 q.
19 " " " C, \$45 q.
8 " " " C, \$60 q.
70 el vino Imbert, \$10 60 c.
50 q. Moscatel Mojaco, \$11 galón.
50 q. sidra Cino (Mr. Bhas), \$5.37 c.
50 q. mantecilla Hda. La Vaca, \$45 q.
50 q. queso pinto surtido venano, \$5 real
arriba (18 por 100).
100 q. harina Imperial, \$7.50.
20 q. " " " \$7.50.
51 q. Serez Valencia, \$4.62 q.

PUERTO DE LA HABANA
BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
Dia 30:
De Mobila, en 2 días, vp. cub. Mobila, cp. W. De Moya, 2163, con carga y pasajeros á Luis V. Plac.
De Santiago de Cuba, en 5 días, vap. am. de recreo May, cap. Lesand, ton. 850, en lastre á la orden.
De Filadelfia, en 7 días, vp. ing. Lindisfarne, cp. Bannister, ton. 3225, con carbón á Bannister y Coello.

SALIDAS
Dia 29:
Filadelfia, vp. alm. Gut Hill.
Dia 30:
Cayo Hueso, vp. ing. Halifax.
Mobila, vp. cub. Mobila.

Movimiento de pasajeros.
LLEGADOS
De Mobila en el vp. cub. Mobila:
Sres. Louis Roman—J. Barnas—A. Yariel—Gonz. Fernandez—31 turistas.
De Cayo Hueso y Miami en el vp. am. Halifax:
Sres. S. D. Martinez—Quintín B. Pérez—24 turistas.

SALIDOS
Para Cayo Hueso y Tampa en el vapor americano Masco:
Sra. Rila Sanchez—S. Avila—Terces Masco—Pedro Carbonell—5 hijos—C. Laguarda—P. Aguilera—A. García—A. del Corral—Agustín Landu—Altagracia de Céspedes—L. Pardo—G. Cervera—J. O. Díaz—J. González—Martín Casas—Josefa Tunell y 1 hijo—L. Díaz y 24 turistas.

Buques despachados
Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Masco, por J. Lavitón y Childs y P. P.
Cco 13 q. tabaco, 74 bps. Satedos tabaco y 1 c. café.
Filadelfia, vp. alemán Gut Hill, por B. Truda y omp.
Cco 75,000 galones miel de purga.

PARQUE PALATINO
EL CONEY ISLAND HABANERO.
Abierto todos los días laborables de 5 de la tarde á 12 de la noche y los Domingos y festivos de 11 de la mañana á 12 de la noche.
Montaña Rusa—Templo de la Risa—Garrusel eléctrico—Teatro de Variedades—Tivoli—Cinematógrafo—Ferrocaril en miniatura—Cochechitos con chivos—Güesta abajo expés—Viaje al Paraiso—Tranvia aéreo—Teatro Gignol—Tiro al blanco—Tiro de pichón—Pim-pam-pum—Palmita—Lanw—Tennis—Gimnasio al aire libre—Juego de bolos americanos y muchos más atractivos.
GRAN RESTAURANT
En el que se sirven:
Almuerzos de 10 á 1 de la tarde. Las comidas se dan á precios módicos.
Comidas de 6 á 10 de la noche.
Los menús serán publicados diariamente en todos los periódicos.
PRECIOS DE ENTRADA AL PARQUE 20 CENTAVOS todos los días excepto los lunes.
LOS LUNES DIA DE MODA costará la entrada al Parque 50 centavos dedicándose el ingreso á favor de instituciones benéficas.
Oficinas del Administrador. Telefono 6363.

Gran Academia Comercial
de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49.
En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneorita de Libros.
Cursos de 3 de la mañana á 4 1/2 de la noche.—Se admiten internos, medio internos, trabajo interno y externo.
3403 287M

CORREO DE ESPAÑA

MARZO

Sesiones interesantes

Hemos dado ya á conocer cómo empezó el día en el Congreso y cómo terminó el día 19 en la propia Cámara, la interpelección del Sr. Soriano sobre responsabilidades militares. Para completar la información en lo que tiene de interesante, veamos lo que ocurrió el día 9 en aquel Cuerpo Colegislador y el día 10 en el Senado.

En el Congreso

Sesión del día 9. Comienza por declarar que no tiene el propósito de atacar al ejército, á quien respeta, ni tampoco á todo el generalato. Yo soy de los que creen que sobran los generales de las dos terceras partes de los generales; pero yo no puedo confundir á los generales que fueron y regresaron con la mayoría, como por ejemplo los generales Aznar, y Suárez Inclán, con los que regresaron con treinta ó cuarenta buitres de equipo.

La frase "atrás, paisano" es fuerza acabar con ella. Aquí no hay, ó no debe haber, militares y paisanos. Todos somos españoles, y nada más.

Elogia el juicio formulado ayer por el Ministro de la Guerra de que todos son responsables del desastre, excepto los infelices que no tuvieron 1.500 pesetas para redimirse del servicio militar. Pero la responsabilidad será por omisión para algunos, por acción para muchos.

¿Qué más? Ha habido tribunales de honor que han expulsado del Ejército á oficiales...

El Sr. Soriano: Ahora habrá quien vaya á declarar.

El Sr. Soriano: Pero, ¿dónde va S.S? (Grandes protestas en la mayoría y minoría conservadora. Voces de fuera, fuera).

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

El Sr. Soriano: Orden, señores diputados. Señor Soriano, cuando termine su discurso el Presidente del Consejo, orlaremos esto.

del Parlamento, y que las informaciones que éste ha hecho han constituido siempre una burla para el país.

Recuerda que, en plena guerra, hubo jefes y oficiales que pidieron el retiro. ¿Qué Ejército es ese que consiente que tales individuos continúen en el escalafón?

Yo dije que la rendición de Manila era un acto de cobardía. Es verdad que se formó un tribunal de honor á un general, y se le hizo pedir el retiro. ¿Pero es que el escalafón de reserva puede ser el refugio de los cobardes? ¿Para cuándo son los presidios?

Se ocupa de la rendición de Santiago de Cuba, sosteniendo que dicha rendición no estuvo justificada.

De Hoiguin—dice—salí una división en auxilio de Santiago, división que tenía elementos para legar y que hubiera llegado. Sin embargo, en el telegrama que se participaba la rendición, se aseguraba que las fuerzas indicadas no llegarían.

En el parte de rendición se especificaban los soldados y municiones que había en la plaza, y de tales datos se desprende que había elementos para resistir.

Ved como hubo en la guerra generales que no cumplieron con su deber.

Hay generales inútiles—yo conozco dos, por lo menos—para el servicio activo, y, sin embargo, no se retiran. Se consiente que permanezcan en ciertos puestos, esperando tranquilamente la edad en que el retiro es obligatorio.

Termina el señor Llorens manifestando que está dispuesto á declarar ante un tribunal cuantos hechos punibles conoce relativos á las pasadas guerras.

El Presidente del Consejo declara que el Gobierno está dispuesto á facilitar toda acción que tienda á castigar á los responsables de delitos ó faltas cometidos en las guerras coloniales, siempre que se aporten pruebas suficientes y dentro de las condiciones indicadas en sus anteriores discursos.

Rectifica brevemente el señor Llorens.

El general Aznar dice que sus simpatías están con la proposición que se ha presentado para depurar las responsabilidades contraídas en las guerras coloniales, pero que sus deberes políticos le obligan á votar con la mayoría.

El señor Urquía interviene, diciendo que muchas de las denuncias que él hizo no se tuvieron en cuenta, en particular las que dirigió contra los que ocupan puestos elevados en el Ejército.

El Ministro de la Guerra usa de la palabra después.

Decía el señor Llorens que este debate era enojoso. A mí me parece arriesgado. (Risas).

Lo que ha hecho el señor Nougués es recoger rumores y artículos periodísticos para formular acusaciones, y esto no es gallardo.

Gallardo es lo que ha hecho Soriano, trayendo nombres á denunciar los hechos que ha estimado delictivos.

El señor Soriano: ¡Gracias á Dios que se me hace justicia! (Risas).

Declara después el Ministro de la Guerra que es partidario de que se rebajen las edades. Pero ya verá sus señorías como cuando trate de llevar á efecto esa reforma, los republicanos, obligados por sus compromisos y cediendo ante los convencionalismos, no me ayudan.

Rebate los cargos aducidos por el señor Nougués, insistiendo en que todos ellos son vagos é indeterminados.

Trata de su situación frente á la división de Hoiguin, donde estuvo incommunicado tres meses, y refiere la marcha que empezó á realizar con 5.000 hombres para socorrer á Santiago de Cuba, afirmando que hubiera llegado á dicha plaza, si en el camino no hubiera recibido un telegrama del Capitán General comunicándole que no eran precisos sus refuerzos; noticia que él interpretó favorablemente.

Estas discusiones no pueden continuar como hasta aquí—añade—. Hay que ir al vado ó á la puente. Así no se puede vivir ni un día más.

No se puede tolerar que constantemente se esté lanzando la especie de que hay generales incurso en delito á quien no se ha castigado.

Habla á seguida el señor Soriano: ¿Qué simpático es el Ministro de la Guerra!—comienza diciendo—. ¡Bendito sea! ¡Cuántas cosas buenas dice su señoría!

Dice que coincide en muchos juicios con el Ministro de la Guerra, que ha procla-

mando toda una política: la de la sinceridad.

—¡Gracias correligionarios!—exclama. (Risas).

Trata de la situación en que se ha colocado el Ministro de la Guerra, afirmando que ó se entrega al pueblo que ayer exaltaba, ó se resigna á ser comparsa de la farsa política que se intenta llevar á cabo.

Anuncia que si abre la información él aportará datos para que se haga justicia.

Rectifica el señor Nougués, manifestando que la minoría republicana pedirá votación nominal cuando la proposición se vote.

Después de hablar el señor Maura y el Presidente del Consejo de Ministros, la proposición es desechada por 143 votos contra 18.

En el Senado

Sesión del día 10. El Marqués de Estella protesta duramente de lo dicho el día anterior contra él y otros generales en el Congreso.

—Si no hallo en el Parlamento apoyo—dice,—si no me juzgáis digno de ser vuestro compañero, dejad este puesto. Si no encontrare apoyo, rompería mi espada y dejaría de pertenecer al Ejército.

El Presidente pregunta al general Primo de Rivera qué se propone hacer.

—Defender mi honor; no interponer al Gobierno; pedir protección si la merezco; mantener mi puesto con dignidad, base de la disciplina, ya que mi obligación me exige mandar fuerzas del Ejército.

La lectura de los párrafos del discurso que ayer se pronunció en el Congreso, comentando y razonando las frases que cree se refieren á su persona. Otras acusaciones las desprecia. Al leer lo referente á supuestos regalos del chino Palanca, exclama:

—Hay aquí cuatro Gobernadores Generales. Yo apelo á su testimonio para que conmigo afirmen que eso es una calumnia.

El general Weyler: ¡Exacto! El general Polavieja: ¡Exacto! El general Ochoando: ¡Pido la palabra!

El Presidente: El depositario del honor de su señoría, mientras se encuentre en el Senado, es el Presidente, y yo considero á su señoría tan digno como el que más lo sea de nosotros.

El Marqués de Estella: ¡Pues entonces, señor Presidente, señor Ministro (dirigiéndose al general Luque, que ha entrado hace poco), esto no se puede consentir!

El Marqués de Estella explica el origen de su fortuna, y dice: Podría justificarse día por día porque he tenido la costumbre de anotar todo, con tal detalle que pudiera tal vez parecer ridículo. Hoy me felicito por ello, porque quién pensaría que iba á tener yo mismo que hacer mi defensa en la vida!

Lee después un acta de la reunión celebrada en Manila para iniciar una suscripción en su favor, como expresión de la gratitud de los reunidos por los beneficios de la paz de Biacnabató.

La suscripción duró un día; se recaudaron 14.000 duros. Yo, que me había negado á recibir una Comisión que formaban los directores de periódicos de Manila; que al segundo intento suspendí el periódico y llevé al Director á la cárcel, cerré también contra la suscripción y embarqué al iniciador para España.

Y cuando por segunda vez otros elementos intentaron lo propio, después de intentar disuadirlos, renuncié á aceptar nada, y lo renuncié en los términos de la carta que vais á oír.

(La lectura de la carta es acogida con murmullos de aprobación).

Termina rogando al Gobierno y al Ministro de la Guerra que haga algo que termine de una vez con este estado de cosas, repitiendo que si no lo hicieran dejaría su puesto de senador y de general del ejército español.

El Presidente del Consejo: Cuento su señoría que todo cuanto un hombre de honor puede hacer para que se conserve inocente el de otro hombre de honor es hoy dispuesto á hacerlo. Si su señoría reclama algo del Gobierno, de mí, del Ministro de la Guerra, lo encontrará cuando lo necesite; porque para las leyes del honor no hay tiempo ni plaza que sean necesarios.

Profeso, sin embargo, la teoría de que

todo servidor del Estado se halla al amparo del Gobierno que le nombra. Yo ora Ministro del que designó á su señoría para el cargo que ocupó; yo no he de abandonar á su señoría, y cuando lo necesite, siempre, se hallará amparado por mi propia responsabilidad.

Rectifica el Marqués de Estella brevemente, y el general Blanco, con voz apagada, vacilante, comienza su discurso.

Recuerda la época penosa de la lucha; su propósito de retirarse de la política desde aquel triste momento de la pérdida de Cuba, declarando que él se consideraba como un fracasado. No tenía medios. Y ya veis: por recompensa he tenido la humillación, la deshonra, la vergüenza. El haber entregado al Extranjero, sin defensa, una parte del territorio de mi patria, que juré defender hasta morir, en mano de las instituciones primero, en el balcón del palacio de la Capitanía de la Habana después.

Esa amargura no se olvidará de mí nunca; ese torcedor no me abandonará; me vi en el trance de entregar aquel territorio de mi patria ó de ser soldado desleal. Pero yo repito lo que dije entonces: lamento no haber desobedecido el acuerdo tomado á espaldas mías. Esa es mi responsabilidad; los cargos de Inmortalidad, las acusaciones que atentan al honor, no me afectan, no pueden alcanzarme, á menos que hiesen del honor un culto y una religión. (Aplausos).

El orador está emocionadísimo.

El general Weyler excita al Ministro de la Guerra para que cuanto antes haga lo posible para que cese esa situación contra los generales ó se les autorice á ejercer la acción personal.

La acusación que de un libro de Le Bon se copia de un escritor portugués, lo de los diez millones de francos, es una fábula ridícula; el único dinero que giró lo fué por la Traslántica; la cantidad no era mayor que la de mis anteriores. Si alguien demuestra otra cosa, yo le regalo cuanto tengo.

El Ministro de la Guerra: Repito lo que ayer dije. Así no se puede vivir! Mi inesperienza parlamentaria me hizo pedir ayer que en ambas Cámaras se abriese una información para salvar esas acusaciones, para depurarlas; porque esta campaña antimilitarista coincide con la discusión de las jurisdicciones.

Yo no puedo autorizar la acción personal de los generales; el Ministro de la Guerra es el más obligado á velar por los derechos del generalato.

Podría designarse una personalidad del Cuerpo Jurídico, un consejero, ante quien se depositaran las denuncias, y por de los que las presenten si no se comprueban!

El general Polavieja: Mi criterio está ya expuesto muchas veces. Hoy reproduzco mi ruego: pido que á mí, como á todos los que intervinieron en aquella campaña, se nos exijan las debidas responsabilidades.

El general Weyler: Otra cosa debo hacer constar que la minuta de una carta que se suponía dirigida por mí al general Azcárraga es falsa.

El general Linera manifiesta el desagradable efecto que le produjo ver en el Diario de Sesiones que el Ministro de la Guerra había dejado sin respuesta una frase referente á la rendición de Santiago de Cuba, por lo que anuncia á dicho Ministro una interpelección.

El general Luque se muestra sorprendido de las palabras del general Linera, afirmando que no oyó las frases á que alude y aceptando en el acto la interpelección.

Se conviene al cabo en dejarla para dentro de pocos días.

El Presidente de la Cámara manifiesta su conformidad y satisfacción con cuanto han dicho los generales senadores que han intervenido en el debate.

Agrega que se hace necesario que militares y Gobierno se preocupen en dar solución á un estado anormal de las cosas, y para que cesen los ataques contra los generales y el Ejército desde hace algún tiempo.

Pide y aconseja calma y serenidad de espíritu para evitar rozamientos con la otra Cámara.

El general Primo de Rivera expresa la conveniencia de que el Congreso haga lo mismo, y que cesen los ataques á los senadores.

(El señor Soriano asiste á la sesión, y cuando se da por terminado el debate sale de la Cámara.)

FESTIVIDAD RELIGIOSA

Española resultó la celebrada el domingo 25 del actual en la iglesia de Guadalupe por la M. I. Archicofradía del Santísimo Sacramento erigida en dicha parroquia, como terminación de la semana del Circular que estuvo en la misma. Comenzó la misa solemne de Ministro á las nueve de la mañana con la presencia del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo diocesano que asistió de pontifical, ocupando la Sagrada cátedra el muy querido y elocuentísimo orador presbítero doctor Santiago G. y Amigó, Capellán del Monasterio de las Ursulinas, quien con su persuasiva palabra y erudición, demostró sus grandes dotes oratorias, explicando con precisión y claridad las relaciones de unión que existen entre Dios y el hombre y los altos deberes de este último para con aquél por medio de la Eucaristía.

Se ejecutó á tres voces la gran misa de Calahorra, bajo la dirección del competente profesor señor Luis González Alvarez, y por la tarde se verificó la procesión y reserva, habiendo concurrido á ambas festividades gran número de fieles, contándose entre éstos muchas señoras y señoritas, ocupándose todas las naves del templo.

Asistieron también los cofrades de la Archicofradía del Santísimo de dicha parroquia y sus directivos, á quienes dirigimos nuestra felicitación, con especialidad á los señores Rector Andrés Segura y Llopis y mayordomo José Casanovas, por el éxito de esas festividades que vienen celebrándose con la mayor brillantez, que coopera cada vez más á la elevación del culto á que rinden homenaje, y asimismo al querido párroco que secunda aquella en sus propósitos de honrar como es debido al Divino Hacedor.

Y, por último, nos importa hacer constar lo elegante y suntuoso con que estaba levantado el altar, como obra hecha por el mudiflor señor Herrera, quien cada vez que se trata de fiestas de esta índole se esmera con gusto y esplendor; y según nos hemos informado por el señor mayordomo, dicho señor Herrera prepara para el Jueves Santo un magnífico monumento, que será una obra acabada.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

FRONTON JAI-ALAI.

Partidos y quinielas que se jugarán hoy viernes 30, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos. Entre blancos y azules. Primera quiniela á 8 tantos.

Que se jugará á la terminación del primer partido. Segundo partido á 30 tantos. Entre blancos y azules. Segunda quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Las entradas y localidades de ayer son valederas para esta función.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

RELOJES CRONOMETRO BORBOLLA. Toda garantía, de oro 18 k., plata oxidada, acero y níquel, planos y extra-planos, último modelo, desde \$ 4 á 400. 20 por 100 de descuento en la casa de BORBOLLA. Compostela 52-54-56 y 58. Teléfono 298. 22 M.

FIN DE SIGLO. Además de ser la casa más económica y de mayores ventajas para el público, tiene siempre un espléndido surtido de sedería y telas de todas clases y de gran novedad.—Acudir á Fin de Siglo y examinar sus artículos, no es cosa que obligue á comprar; véanlo ustedes y comparen precio y calidad con los de otras casas. Nansú francés fino, 1 1/2 varas, ancho, á \$ 4-75 pieza de 30 varas. Creas de puro lino, á 4-25 pieza de 30 varas. Madapolam francés superior, á \$ 2-75 pieza de 30 varas. Y otros muchos artículos difíciles de enumerar. Comprar en Fin de Siglo es obtener positivas economías. FIN DE SIGLO. ROPA, SEDERIA Y NOVEDADES. San Rafael 21. NOTA.- Se darán sellos TRIPLES mañana, último de mes.

FOLLETTIN 173. CADENA ETERNA. NOVELA HISTÓRICO-SOCIAL POR CAROLINA INVERNIZIO. (Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.) (CONTINUA) —Es horrible—murmuró, temblando sólo ante la idea de haber pertenecido á aquel hombre sin poder defenderse, sin darse cuenta de ello,—y me parece salir de una espantosa pesadilla. —¡Calló! profunda turbación la hizo vacilar. Rinaldo oprimió contra su pecho la rubia cabeza de la joven. —No temas, Tilde mía, habla; necesito que me confirmes tu inocencia y la infamia de tus enemigos. Ella levantó la cabeza convulsivamente, y le miró con fijeza. —De Claudia únicamente—dijo muy bajo,—él cometió el delito. Juliana lo ignoraba. —¿Y tú lo crees, pobre inocente! ¡Ah! qué bien ha sabido engañarte, mientras á mí me escribirá que tú eras la querida de Claudia. —¡Ah! es demasiado, demasiado—gritó Tilde retorciéndose convulsivamente las manos—¡y pensar que lloré con ella persuadida de su sinceridad, y

le dije que le rogué á Dios para que usted la perdonara! —¡Perdonarla! A ella que me torturó y desbizo mi juventud, mis ilusiones. ¡No! ¡maldita, maldita! sea! El furor reconcentró en la prestaba caracteres de grandiosidad salvaje; su semblante tenía una palidez cadavérica, sus ojos flameaban. Pero su mirada, al posarse en el delicado rostro de Tilde, se dulcificó, adoptando una expresión compasiva y tierna. —¡Perdóname si no he sabido contenerme; mas, al pensar en lo que sufro y hago sufrir á los demás, pierdo la razón. Ya pasó. —¡Es cierto!—preguntó Tilde, aun atemorizada. —Sí, te lo aseguro; y ahora habla, te escuchó. Tilde no le ocultó nada de lo que le había ocurrido, comenzando su relato desde el día que partió de Chieri. Ya no temía. Apoyada en el pecho de Rinaldo, con la cabeza reclinada en su hombro, le parecía que sus agudos sufrimientos se calmaban, que sus palabras amortiguaban las angustias pasadas. Únicamente cuando le reveló que se despertó de su letargo en la alcoba de Claudia, que vio á éste y á Juliana á la cabecera de su lecho y que de la misma boca del miserable supo su espantosa

traición, todo su cuerpo tembló como agitada por una sacudida eléctrica. —Desde aquel momento—añadió—viví sometida á tremenda desesperación, gimieudo dolorosamente, hasta que decidí matarme en cuanto me fuera dable huir de aquella casa, en la que creí tener un asilo y encontraba la deshonra y la muerte. ¡Cómo he de vivir ahora, infeliz bastarda, cubierta de aprobio, despreciada por todos! Aun los mismos seres que me aman se avergonzarán de mí. —¡Avergonzarse de tí, pobre inocente, digna de la mayor veneración!—exclamó enternecido Rinaldo.—Ellos, los malvados, tienen que sonrojarse por su crimen, no tú. Pero no temas, quedarás vengada. —¡Dios mío! ¡Qué pretende hacer!—preguntó asustada. —Castigarlos. —No, no, no exponga su vida por causa mía, deje que los malvados triunfen. Dios está con ellos. Rinaldo nada respondió, deseando evitar á Tilde mayores sufrimientos. Se apoderó de una de sus manos, la estrechó entre las suyas, y cuando vio que su rostro se reanimaba, dijo con dulzura: —No pienses en la muerte, mientras seas dueña del porvenir; podrás ser esposa amada, madre venturosa, mujer respetada.

Ella palideció lanzando un grito de espanto. —¡Qué dice usted! Me aconseja que engañe á un hombre honrado, que le haga compartir mi deshonra. Nada puede borrar lo sucedido. Si matarse es un delito, vivirá; pero consagrada por completo á Dios, á los desgraciados. Si me aceptan, será hermana de la Caridad. Lo he decidido. —¡Y Camilo!—dijo Rinaldo con acento que sorprendió á la joven.—No piensas que á él te une una sagrada promesa. Te adora... y sufre por tí. Si te perdiera, moriría. —Cuando sepa que soy indigna de llevar su nombre conseguiré olvidármelo. —No; su corazón es tan generoso, que te compadecerá y te absolverá de una culpa que no es tuya. —Pero yo le aprecio demasiado para ser su esposa. No hablemos más de ello, jamás verá á Camilo. —¡Pobre! ¿cuánto te harán sufrir tales palabras! —No, no padezco, porque está usted á mi lado, porque oigo palpitir su corazón, porque sé que nunca me olvidará. Parecía dominada por una alucinación, hablaba como en sueños. Ligero rubor coloreaba sus mejillas. —A Camilo, sí, le amaba, pero no tanto como á usted, que ha sido mi pro-

tector, mi salvador: todo el bien que he gozado á usted se lo debo, á usted, tan bueno, tan noble, que á todos sabe imponer el deber, el desinterés y la abnegación. Rinaldo contenía con dificultad su emoción. Transportada por la gratitud, por el afecto ilimitado que profesaba al hombre al que consideraba como un dios, Tilde se sobreponía á su temor natural, se abandonaba á las impresiones de su alma. Sus pupilas, fijas en Rinaldo, brillaban suavemente. —Ahora—prosiguió—puedo decirlo: cuando Claudio, morfiándose, se vanaglorió de haberme poseído, sólo pensé en la pena que pesaría sobre usted, al conocer la infamia que conmigo cometió el hombre de cuyas manos me salvé en otra ocasión. Si después consentí en vivir, y me resigné á confesar á usted la verdad, fué porque tenía que al pregonar el miserable su triunfo pudiera creer que me rendí á él espontáneamente. Al decir esto se estrechó contra el pecho de Ricardo con candor infantil. —¿Dudar de tí! ¡Acaso no conozco tu alma! ¡Acaso no aprecio tu pureza, tu honestidad! ¡Ah! no saben cuán orgulloso me siento con tu cariño; y en nombre de él y de la confianza que me

profesó, te ruego que me obedezcas en todo. La voz grave y conmovida de Rinaldo turbaba el tímido espíritu de Tilde. —¡Qué debo hacer! —Por ahora seguir viviendo con Delia, hasta que yo vuelva para que te vengas conmigo. El rostro de la joven se iluminó. —¡Reunirme con usted!—exclamó. Luego cruzó con su mente una idea que la turbó. —¡Pretendí usted que vuelva á ver á Camilo ó al señor Faustino!—interrogó con voz alterada.—¡Oh! nunca, nunca no exija de mí tal sacrificio. Se levantó, recogió dos cartas recién escritas, y las entregó á Rinaldo. —¡Lea lo que le escribo. Rinaldo quiso negarse á ello, pero ella insistió. —Para usted no tengo secretos, amigo mío—dijo—; todos mis pensamientos le pertenecen. Hubo un momento de solemne silencio. El señor Coppola devoró la carta. Era muy corta y decía: "Señor Camilo: "No me busque usted más, ni se apene por mi ausencia. Nuestras dos existencias ya no pueden irse nunca. Si aceptara ahora su nombre, sería una mujer malvada y le produciría grandes males en el porvenir."

Habaneras

Notas

Una nota de amor primero. Se refiere a un artista que es una gloria legítima de Cuba, el gran pintor de *La Convaleciente*, Leopoldo Román.

Está concertada su boda con una señorita meritisima.

Es ésta, Rita María Suárez, joven e inteligente educadora que por su talento y por sus virtudes es de nuestro magisterio una de sus más honrosas representaciones.

La prometida del artista está unida, por lazos de estrecho parentesco, con un amigo y compañero muy querido, el señor Antonio Suárez, perteneciente al cuerpo de *reporters* del DIARIO DE LA MARINA.

La boda está señalada para el próximo Abril.

Otra boda más en Abril. Pero ya ésta no se celebrará en la Habana, sino en New York, para donde va la novia, radiante de alegría, en el próximo viaje del vapor *Morro Castle*.

Se trata de Emelina Vivó. La encantadora señorita verá realizados sus más dulces sueños uniéndose en matrimonio al elegido de su corazón, el caballero Angel Luis Menéndez, que figura desde hace años, con bien ganado crédito, en la plaza comercial neoyorkina.

Con la novia partirá su respetable madre, la señora María Antonia García de Vivó, animadas ambas del propósito de fijar la boda para el 27, definitivamente.

Ya para esa fecha se encontrará en New York el señor Juan Vivó, el padre de Emelina, a quien sus muchas atenciones privan de emprender viaje anteriormente.

La gentil y bellísima novia está recibiendo de sus numerosas amistades de la sociedad habanera muchos regalos de boda.

Tennis Club.
Un grupito del aristocrático Tulipán ha formado un partido de *tennis* para jugar en *Palatino*.

La Directiva es muy simpática.

Presidenta.
María Teresa Ginerés.

Vicepresidenta.
Margarita Zayas.

Tesorera.
Mercedes Sánchez Zayas.

Secretaria.
Matilde Portela.

Vocales.
Margarita Govin.
Adriana Bonet.
Alicia Gonet.
Elsie Gonde.
Susana Zayas.

Su primer encuentro se celebrará en tarde próxima con el *Vedado Tennis Club*.

Promete resultar muy interesante.

La felicidad sonríe en un hogar. Ese hogar es el del joven y simpático matrimonio *Julio Tabernilla* y *Santos González*, quienes ven colmadas todas sus dichas, todas sus alegrías con el nacimiento de una tierna criatura.

Reciban *Julio* y *Santos* la expresión de mi enhorabuena afectuosísima.

Desde hace algunos días se encuentra en *Bramales*, gran central de Cabañas que es propiedad de su señor esposo, la espiritual y muy bella dama, *Nena Cotiari* de Labarrére.

Regresará próximamente a su preciosa mansión del Prado.

Para una aclaración. Ayer, con ocasión del obsequio que hacia *Miramar* a la *Asociación de la Prensa*, escribí lo siguiente:

"La *Asociación de la Prensa*, que muy gustosa hubiera distraído de los fondos de la fiesta el precio de esa cena, se encuentra hoy, gracias a la amabilidad del dueño de *Miramar*, con que no tiene que hacer más egresos que los rigurosamente indispensables."

Bueno es hacer constar que el obsequio era obra particular, no ya de la *Asociación de la Prensa*, sino de su Comité Ejecutivo, que forman, como es bien sabido, los directores de todos los periódicos.

Que conste así.

A propósito. Se ha escapado inadvertidamente consignar, entre los donativos recibidos para la fiesta de la Prensa, el de un amigo muy querido.

Es éste don Ramón Pérez, presidente que fué del *Centro Asturiano* y persona muy atenta, deferentísima siempre con cuanto se relaciona con los periodistas.

Tomó el señor Pérez para la función tres lunetas—á falta de un palco que solicitaba—abonando por cada una de ellas un Luis.

Es justo no dejar en silencio este rasgo generoso.

Esta noche. La solemne sesión del *Colegio de Abogados* en que harán uso de la palabra los doctores Rodríguez Lendíán, Azcárate y Cueto.

Asistirá el Presidente de la República.

La boda de la bella viudita Matilde Arbielle y el señor Aniceto Mendizábal, hermano político del Secretario de Agricultura, doctor Casuso.

Se celebrará en la Catedral.

Y noche de moda en Albus con *El dominó Azul*.

Canta la Calvo. Que es siempre un aliciente más.

ENRIQUE FONTANILLS.

Gran surtido de colgaduras muy finas, bordadas, á \$4-25 pta. EN LOS PRECIOS FIJOS Reina número 7

COMIDILLA

Esteban Borrero Echevarría murió ayer. Su muerte no correspondió á la grandeza de la lucha titánica que sostuvo con el infortunio. Batalló gallardamente, bravamente, sin apocamientos ni desmayos, activo y brioso, siempre de cara al enemigo, con los ojos muy abiertos, amenazando con el espíritu y perdonando con el corazón. Había en la mirada inquieta, aguda, penetrante de sus ojos no se qué extrañas rebeldías, enérgicas protestas, altivas indignaciones y dulces maledumbres. Vivió luchando, luchó venciendo y murió vencido, arrollado por un gran dolor, herido por una gran pena ó derrumbado por una de esas decepciones que hieren sin que la herida mane sangre. Lo que venció en él no venció de él. Vivió afirmando la bondad del vivir y murió negando en un momento de confusión del alma todas las afirmaciones de una vida de clarividencias del espíritu. Fue un gran dolor. Yo no puedo olvidar aquellos ojos grandes preñados de amenazas y de perdonos, de rebeldías placidas y de maledumbres altivas.

Borrero Echevarría era un corazón extremadamente afectivo, noblemente cariñoso; decía sus tres dolores con encantadora dulzura; los tres dolores que llenaron su vida: el amor á la patria, el amor á la familia y el amor á las letras.

Amante á su patria con amor sano y puro, delirante de verla tomar derroteros que nunca fueron soñados por los que con lágrimas y sangre amasaron su empuje; adorando á su familia sufría las inquietudes del porvenir incierto que no le auguraba una vejez modestamente patriarcal con los suyos y para los suyos; y enamorado de las letras protestaba de los obstáculos en que tropiezan los escritores que lo son por mandato del alma y que no pueden fundar su estado civil en el cultivo de la literatura.

La última vez que abracé á Borrero me dijo lo de siempre: "Esto no va por donde debiera ir; mis ingresos apenas llegan á sufragar los gastos de la familia, y no veo ni espero ver el aspirado *superabit* que me permita publicar un libro."

La patria, la familia, el libro: sus tres amores: sus tres dolores!

Borrero se rindió á sí mismo...

Así acaban en este mundo esas almas grandes que pasan por él con los ojos muy abiertos desafiando al destino y extraviándose de que el destino sea malo cuando no puede ser bueno.

ATANASIO RIVERO.

Aviso
A la persona que repetidas veces, solicitó por medio de la prensa, á Doña Caridad Seguí y Romero ó á sus herederos, le darán los informes que necesite, en la calle de Suárez n. 47. 4522 44-30

Base-Ball

Lo que pasó ayer en los terrenos de Carlos III, demorando el juego que se estaba celebrando, por estar el tiempo amenazando agua, es digno de las más acerbias censuras.

Aquello fué una burla para el público, por lo que los *Umpires* y la Liga de Base-Ball, no deben permitir que se repita semejante abuso, si es que no se quiere que la autoridad municipal tome carta en el asunto.

Se hace necesario, lo repetimos, que se adopten medidas para que no se repita ese escándalo, que tanto dice en desdoro del *base-ball*.

He aquí el *Score* del juego:

Almendares B. B. C.						
JUGADORES	V. al bat.	Carreteras.	Base hits.	R. hits.	R. jugadas.	Asistencias.
A. Cabrera S. S.	4	1	0	0	1	0
J. Muñoz R. F.	4	0	0	1	0	0
R. García C.	1	2	0	7	1	1
R. Almeida C. F.	0	0	1	0	0	1
H. Hidalgo C. F.	0	0	1	0	1	0
M. Alfonso C. F.	0	0	0	0	0	0
A. Parpetti I. B.	0	0	0	7	0	0
A. Marsans L. F.	0	1	1	0	0	0
A. Cabañas P. B.	0	0	1	0	2	1
A. D. Mesa P.	1	0	0	0	0	0
I. Pérez P.	2	0	0	1	1	0
Totales	20	2	6	21	11	8

"F" B. B. C.						
JUGADORES	V. al bat.	Carreteras.	Base hits.	R. hits.	R. jugadas.	Asistencias.
C. Morán 3 ^o B.	4	1	0	0	2	1
B. Cerrillo S. S.	3	2	1	1	1	0
G. González C.	4	2	2	0	5	2
J. Castillo I. B.	3	0	1	0	1	0
S. Contreras 2 ^o B.	4	1	1	0	3	1
R. Govantes L. F.	3	1	0	1	0	2
S. García R. F.	2	1	1	0	1	0
R. Figarola P.	3	1	0	0	4	0
F. Morán C. F.	3	0	1	0	2	0
Totales	29	9	7	12	11	4

ANOTACION POR ENTRADAS.
Almendares..... 1-0-0-0-0-1-0-0= 2
Fe..... 2-5-0-0-0-0-2-x= 9

Sumario:
Earned run: Fe 1.
Stolen base: por S. García.
Two base hits: Cabañas I., G. González I.
Three bases hits: S. García I.
Double plays: Fe 1, por Carrillo y Castillo.
Innings jugados por los pitchers: Figarola 7, D. Mesa 1, I. Pérez 6.
Hits dados á los pitchers: á Figarola 5 de 1 base y 1 de 2, á D. Mesa 2 de 1 base, 1 de 2 y 1 de 3; á Pérez 3 de 1 base.
Struck outs: por Figarola 3; á Cabañas y Pérez 2; por D. Mesa 0; por Pérez 3, Carrillo y Figarola 2.
Called balls: por Figarola 3, á Almeida y Papertti; por Pérez 4, á Castillo, Govantes, S. García y F. Morán.
Passed balls: S. García 2.
Tiempo: 3 horas y 5 minutos.
Umpires: Castañer y Utrera.
Anotador oficial: R. S. Mendoza.

En la 2^a entrada, estando al bat Figarola, sale del juego D. Mesa y ocupa el box I. Pérez.

El *match* se suspendió en la 8^a entrada del "Almendares", por obscuridad.

LOS ETERNOS RIVALES
Pasado mañana, domingo, jugarán los clubs *Habana* y *Almendares*.

MENDOZA.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

EL TIEMPO

Habana, Marzo 29 de 1906.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx.	Mín.	Med.
Termómetro centígrado.....	28.6	20.0	24.3
Tensión del vapor de agua, m. m.....	18.67	15.36	17.01
Humedad relativa, tanto p.....	100	63	81
Barómetro corregido (10 a. m. 760.58 m. m.....) { 4 p. m. 757.74			
Viento, predominante.....	Variable		
Su velocidad media: m. por segundo.....	6.9		
Total de kilómetros.....	600.		
Lluvia, m. m.....	18.5		

A la señorita doña Margarita García Valdés, vecina de la calzada de Cristina, le hurtaron de una maleta de mano que tenía en su habitación, un "cheke" por valor de diez y seis pesos 25 centavos contra el Banco Nacional.

También á la señorita Pastora Domínguez...

NOTICIAS JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA
AUDIENCIA
Sala provisional:
Autos seguidos por Harris Brothers Co., contra Enrique García, en cobro de pesos. Ponente: Ldo. Valdés Fauli. Letrados: Ldos. Valdés y Azcárate. Juzgado, del Sur.
Autos seguidos por D. Manuel Pérez Trujillo, contra Antonio Lamelas y la Hacienda, sobre nulidad de una inscripción de posesión y otros pronunciamientos. Ponente: el Presidente. Letrados: Ldos. Iglesia y Arango. Juzgado, del Sur.
Secretario, Ldo. Abillé.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS
Esta madrugada se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación 1-1-7 por haberse declarado fuego en la casa número 24 de la calzada de Cristina, donde estaba establecido un alambique propiedad de D. Juan García Lavandera, cuyas existencias fueron destruidas por completo.
Los dependientes Juan Cruz Expósito, Manuel Sixto Pita y Ricardo Rodríguez, informaron á la policía que se habían acostado como á las once de la noche después de haber apagado todas las luces de gas, y que próximamente á las dos de la madrugada fueron despertados por una fuerte explosión, siendo entonces envueltos en llamas toda la casa.
Pocos momentos después de haberse iniciado el fuego, se presentó allí el material del Cuerpo de Bomberos del Cerro, que estuvo trabajando hasta la completa extinción del incendio.
El jefe de policía que se encontraba en su domicilio cuando se declaró el fuego informó que el alambique lo tenía asegurado en cuatro mil pesos, y que aprecia las pérdidas en cinco mil, ignorando el origen del siniestro.
El jefe de policía interino Sr. Martínez y el Sr. Juez de guardia se constituyeron desde los primeros momentos, iniciando el último las correspondientes diligencias sumarias.

En la habitación número 41 de la azotea del mercado de Tacón, residencia de D^a Francisca Rosario Moreno, se cometió en la mañana de ayer, un robo consistente en dinero en efectivo.
Refiere la Moreno, que había bajado al interior del Mercado y al regresar un poco más tarde á su habitación, observó que varias piezas de ropas estaban tiradas en el suelo, lo cual le llamó la atención, y al proceder á un registro en el cuarto, salió de improviso de debajo de la cama un hombre con el rostro y manos tiznados de carbón, el que se le arrojó encima y tapándole los ojos con las manos, y amparándose en un cuchillo que portaba, la llevó en esa disposición desde el interior del cuarto hasta la puerta de la escalera, donde arrojó el cuchillo y se dió á la fuga.
En el registro practicado después por la señora Moreno, notó la falta de diez centenes, tres lunas y un escudo.
Segun la policía, el autor de este hecho aparece ser un individuo blanco, á quien se le vió merodear por el expresado mercado, con otro individuo conocido por *Aurora*, que frecuenta el barrio de San Isidro, vistiendo de mujer con sombrero y camisa.
De este hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción del Cerro.

A la voz de *ataja* fué detenido en la calzada de la Reina, esquina á Aguilá, por el vigilante 172 de la cuarta estación de policía, el pardo Rafael Sotomayor Ramos, que era perseguido por el blanco Valentín Junquera, dependiente del establecimiento de ropas situado en Aguilá número 195, por haberlo sorprendido hurtando una pieza de género, la cual arrojó al suelo en la huida.
El detenido ingresó en el Vivac á disposición del juzgado competente.

Ayer ingresó en la cárcel, procedente de Santiago de Cuba, el blanco Eduardo Capatt y Rivas, en cuya ciudad había sido detenido á virtud de encontrarse reclamado por distintos juzgados de la Habana en causa por estafa.

Un individuo desconocido trató de robar en la casa número 27 de la calle de Romay, no logrando su objeto por haber sido sorprendido por el inquilino de la casa, don Vicente Fernández, en los momentos que penetraba en el comedor de la casa.
El ladrón se fugó por la azotea de la casa al sentir el disparo que hizo el señor Fernández, al verlo que se introducía en el comedor.
La policía practica gestiones para ver si logra el descubrimiento y captura del ladrón.

A la señorita doña Margarita García Valdés, vecina de la calzada de Cristina, le hurtaron de una maleta de mano que tenía en su habitación, un "cheke" por valor de diez y seis pesos 25 centavos contra el Banco Nacional.

También á la señorita Pastora Domínguez...

LEONCVALLO EN MADRID.

En los comienzos del mes que finaliza estuvo en Madrid, de paso para Lisboa, el ilustre compositor italiano Leoncavallo.
De regreso de la capital lusitana, el autor de *Pagliacci* recorrerá algunas provincias de España, con objeto de estudiar los cantos populares españoles.
Donde permanecerá más tiempo será en Sevilla, Granada y Córdoba, con objeto de estudiar la música española, que adaptará á su nueva ópera *La Juventud de Figaro*.
Leoncavallo visitó en Madrid á la Infanta Isabel, y en el curso de la conversación S. A. indicó al autor de *Pagliacci* que su nueva ópera debiera estrenarse en el teatro Real, ya que la acción se desarrolla en Sevilla.
Leoncavallo prometió á la augusta señora hacer todo lo posible para que el público madrileño goce de las primicias de su futura ópera.

GACETILLA

ACADEMIA GENERAL.—El centro de enseñanza titulado *La Luz*, y que abra sus puertas en Consulado 38, brinda positivamente á sus alumnos los conocimientos pedagógicos modernos que más se requieren para obtener una sólida instrucción.
Es director de ese plantel el conoedo pedagogo don Francisco P. León, quien en virtud de su antigüedad y competencia en el magisterio ha hecho de su profesión un verdadero sacerdocio.
Las asignaturas que se aprenden en la referida Academia son todas las concernientes á la instrucción elemental y superior, comercio, idioma inglés, preparación para el magisterio y para el Instituto, taquigrafía y mecanografía.
Cuota mensual: dos pesos plata.
UNA NUEVA ÓPERA DE PUCCINI.—Con destino á los teatros de la ópera de Londres y Nueva York, en los cuales se cantará simultáneamente, está escribiendo el celebrado y popular maestro italiano Puccini, autor de *Bohemia* y "Tosca", una ópera titulada *El Imperio Romano*, cuyo argumento está basado en el renacimiento de la civilización en el primer periodo etrusco.
Añádese que el espectáculo de dicha ópera será de lo más grandioso visto hasta el día.

UN RASGO DE GENEROSIDAD.—Un propietario de Barcelona tomó un décimo del billete premiado en el sorteo de Navidad con el premio gordo.
A la portera de una de sus casas le ofreció participación en el décimo.
La portera le contestó que tomaría dos reales, pero el amo insistió en que tomase un duro.
Se negó á ello la portera y el amo se limitó á ofrecerle participación sin entregarle recibo alguno.
Al saber que el décimo había sido premiado, se dirigió á su casa y le dijo á la portera:
—Te dije que si querías participación en un décimo. Aun estás á tiempo.
—Le daré á usted los dos reales que le ofrecí.
—Si no me das un duro no te doy participación y te pesará, to lo aseguro.
—¡Sólo tengo 26 reales para pasar el mes, señorito!
Insistió el señor, y al fin la portera se convenció y le entregó el dinero.
Se llamó el amo que el décimo había sido premiado con el gordo, y á los ocho días le entregó los 6.000 duros que le correspondían.
Este rasgo de generosidad es unánimemente aplaudido.

LA VENIA...
—Cuando pases por mi lado debes hacerme la venia.
—Porqué? Porqué te dos reales que no llegan á peseta.
—Porque te han hecho Duque ó porque te has botado nuevas?
—Lo primero porque yo te lo mando y tú lo aciertas; lo segundo por lo mismo; y lo tercero por que *menda Juna* á pasto el cigarrillo japonés de la *Eminencia* y más vale este cigarro que treinta mil charreteras!
LA NOTA FINAL.
—La señorita á la cual acabo de presentarle, posee de dote tantos miles de pesos como años cuenta.
—Y qué edad tiene?
—Veinte años.
—¡Qué lástima! ¡Es demasiado joven!

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA
Sala provisional:
Autos seguidos por Harris Brothers Co., contra Enrique García, en cobro de pesos. Ponente: Ldo. Valdés Fauli. Letrados: Ldos. Valdés y Azcárate. Juzgado, del Sur.
Autos seguidos por D. Manuel Pérez Trujillo, contra Antonio Lamelas y la Hacienda, sobre nulidad de una inscripción de posesión y otros pronunciamientos. Ponente: el Presidente. Letrados: Ldos. Iglesia y Arango. Juzgado, del Sur.
Secretario, Ldo. Abillé.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS
Esta madrugada se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación 1-1-7 por haberse declarado fuego en la casa número 24 de la calzada de Cristina, donde estaba establecido un alambique propiedad de D. Juan García Lavandera, cuyas existencias fueron destruidas por completo.
Los dependientes Juan Cruz Expósito, Manuel Sixto Pita y Ricardo Rodríguez, informaron á la policía que se habían acostado como á las once de la noche después de haber apagado todas las luces de gas, y que próximamente á las dos de la madrugada fueron despertados por una fuerte explosión, siendo entonces envueltos en llamas toda la casa.
Pocos momentos después de haberse iniciado el fuego, se presentó allí el material del Cuerpo de Bomberos del Cerro, que estuvo trabajando hasta la completa extinción del incendio.
El jefe de policía que se encontraba en su domicilio cuando se declaró el fuego informó que el alambique lo tenía asegurado en cuatro mil pesos, y que aprecia las pérdidas en cinco mil, ignorando el origen del siniestro.
El jefe de policía interino Sr. Martínez y el Sr. Juez de guardia se constituyeron desde los primeros momentos, iniciando el último las correspondientes diligencias sumarias.

En la habitación número 41 de la azotea del mercado de Tacón, residencia de D^a Francisca Rosario Moreno, se cometió en la mañana de ayer, un robo consistente en dinero en efectivo.
Refiere la Moreno, que había bajado al interior del Mercado y al regresar un poco más tarde á su habitación, observó que varias piezas de ropas estaban tiradas en el suelo, lo cual le llamó la atención, y al proceder á un registro en el cuarto, salió de improviso de debajo de la cama un hombre con el rostro y manos tiznados de carbón, el que se le arrojó encima y tapándole los ojos con las manos, y amparándose en un cuchillo que portaba, la llevó en esa disposición desde el interior del cuarto hasta la puerta de la escalera, donde arrojó el cuchillo y se dió á la fuga.
En el registro practicado después por la señora Moreno, notó la falta de diez centenes, tres lunas y un escudo.
Segun la policía, el autor de este hecho aparece ser un individuo blanco, á quien se le vió merodear por el expresado mercado, con otro individuo conocido por *Aurora*, que frecuenta el barrio de San Isidro, vistiendo de mujer con sombrero y camisa.
De este hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción del Cerro.

A la voz de *ataja* fué detenido en la calzada de la Reina, esquina á Aguilá, por el vigilante 172 de la cuarta estación de policía, el pardo Rafael Sotomayor Ramos, que era perseguido por el blanco Valentín Junquera, dependiente del establecimiento de ropas situado en Aguilá número 195, por haberlo sorprendido hurtando una pieza de género, la cual arrojó al suelo en la huida.
El detenido ingresó en el Vivac á disposición del juzgado competente.

Ayer ingresó en la cárcel, procedente de Santiago de Cuba, el blanco Eduardo Capatt y Rivas, en cuya ciudad había sido detenido á virtud de encontrarse reclamado por distintos juzgados de la Habana en causa por estafa.

El Sr. Capote... en la Vicepresidencia!

El reputado político Sr. Mendez Capote ha aceptado la vicepresidencia de la República, que en cuanto á sueldo dicen algunos que es un puesto de pedir limosna.

Un periodista se acercó al jefe del partido moderado y le dijo:—¿Que programa lleva Vd. á la presidencia?—Hacer el bien de modo práctico al pueblo cubano.—Y de qué modo?—Recomendando que en todo hogar haya siempre una máquina de coser "Selecta", de las que venden por un peso semanal y sin fiador los comerciantes amigos del pueblo que se llaman

Alvarez, Cernuda y Compañía
OBISPO 123

TINTURA FRANCESA VEGETAL

Deja el brillo natural del cabello, lo mismo el negro que el castaño oscuro. Hay estuches grandes y chicos. De venta en las sederías El Palacio de Hierro y El Encanto, en San Rafael, y Los Precios Fijos, Reina 7 y Casa de Wilson, Obispo 52.—Depósito: Muralla 14 1/2.



ESTEBAN BORRERO Y ECHEVERRIA HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana sábado 31 á las cuatro de la tarde, sus hijos, hijos políticos, familiares y dolientes, quienes ruegan á sus amigos los acompañen en dicho acto, favor que agradecerán, saliendo el corte je de la calle de Paula número 50.
Habana, Marzo 30 de 1906.
Dolores, Helena, Consuelo, Dulce María, Ana María, Esteban, Mercedes, Manuel y Carlos Borrero y Pizarra—Federico Utrabach—José Luján—Pedro Manuel Queiro—Carlos Manch—Rodrigo Saavedra—Carlos A. Vasseur—Adolfo A. de Poo—Doctor Gustavo Duplessis—Dr. José Varela Zequeira—Eduardo José Varona—Dr. Aristides Mestre.

CUBIERTOS PLATA BORBOLLA

1^o de 1^o
12 cucharillos mesa..... \$3-00
12 cucharas..... 7-00
12 tenedores..... 7-00
12 cucharillos pestr..... 7-00
12 cucharas..... 6-50
12 tenedores..... 6-50
12 cucharitas café..... 3-75

COMPOSTELA 52-54-56-58
Teléfono 298